

江苏省泗洪县参战老兵遗属办理住院发现身份证遗失,相关部门特事特办,前往医院为其补办——

窗口“搬”至病床前 关爱暖到心窝里

■ 巩 兵 本报特约通讯员 万东明

“真是太谢谢你们了!”8月1日,江苏省泗洪县参战老兵遗属邱德平家中热闹不已,该县朱湖镇退役军人服务站工作人员和户籍民警专程来看望刚出院的邱德平,并为其送上新办理的身份证,老人和家属连连道谢。

事情要从7月23日起。当天下午,朱湖镇退役军人服务站接到一个求助电话:家住朱湖镇臧桥村的102岁邱德平老人因病就医,急需身份证办理住院,但老人的身份证、医保卡不知何时遗失,需要补办。

了解情况后,朱湖镇退役军人服务站工作人员依据该镇“退役军人服务一件事”办理机制,立即联系值班的镇派出所户籍民警。

退役军人服务站工作人员介绍,邱德平的丈夫臧亚儒生前参加过抗日战争、解放战争,曾孤身一人深入敌区,越过敌人封锁线征运军粮,被战友们称为“孤胆英雄”。邱德平则从1947年起,义务守护安葬在当地的9名无名烈士,默默当了70多年的守墓人。

“参战老兵的遗属有困难,我们必须尽快帮助解决。”朱湖镇派出所户籍窗口民警表示,他们接到消息后,第一时间带上相关设备,和退役军人服



务站工作人员一起前往医院,现场为老人采集指纹、拍摄照片,加急补办身份证。

身份证指纹采集时,一般要对10个手指信息逐一录入。邱德平老人年事已高,指纹模糊,手指伸展不开,增加了现场采集的难度。

退役军人服务站工作人员一边帮老人搓手提高温度,一边和老人唠起家常,让老人放松心情。一旁的户籍民警

则拿着设备调整位置多次尝试,最大限度减少老人移动,完成了指纹录入。

考虑到老人急需补办医保卡,工作人员连夜先为老人办理了临时身份证,医院也通过绿色通道安排老人顺利住院,老人一家感激不已。

经过治疗,老人的病情逐渐好转,并于8月1日办理了出院手续。

邱德平次子臧庆年介绍,由于邱德平身体原因,他接过守墓的接力棒,当

起了守墓人。“母亲说,要像照顾她一样好好守护烈士墓。如今,我定期前往烈士墓打扫、巡护,我要一直干到我也干不动的那天,再将接力棒传给后人。”臧庆年说。

图①:在病房,工作人员为邱德平老人拍摄身份证照片。

图②:邱德平老人拿到了新办理的身份证。

孙中杰摄

擦亮英雄的枪 续写清澈的爱

河南省焦作军分区引导民兵深入开展“新时代奋斗观”大讨论

■ 李芳峰 董 波 本报特约记者 辛振乾

“面对强敌,你是否做到了敢于亮剑、敢于胜利?面对困难,你是否做到了永不退缩、迎难而上?”盛夏的一个傍晚,在河南省沁阳市民兵训练基地,结束一天训练的沁阳市“宋学义民兵营”民兵围坐在一起,开展“新时代奋斗观”大讨论。他们重温先辈们抛头颅洒热血的英雄故事,围绕“新时代民兵怎样奋斗”“假如战争今天打响,你准备好了吗”等话题展开辨析,在讨论交流中拨开思想迷雾、汲取奋进力量。

宋学义出生于河南省沁阳市,是“狼牙山五壮士”之一。“先辈在狼牙山的纵身一跃气壮山河,回乡后,他隐藏功名带领群众开展生产自救……学习老英雄的事迹,再对照反思,我感到惭愧。”沁阳市“宋学义民兵营”一连班长黄亮自我剖析,“退役后,怀着对那身迷彩的眷恋,我加入了民兵队伍。但起初,由于对民兵职责使命理解不够深入,我一度产生应付训练、避难就易的想法。”

通过学习英雄事迹,黄亮对“奋斗”二字有了更为深刻的理解。参观见学宋学义纪念馆后,他郑重在笔记本上写下“擦亮英雄的枪,续写清澈的爱”。前不久,黄亮参加上级民兵教练员考核比武,一路过关斩将,被评为全市“十佳金牌教练员”。

“前段时间,我们在检查调研中发现,有的民兵奋斗精神懈怠、战斗作风弱化;有的民兵身份意识淡化、拼劲血性下降。”该军分区领导告诉记者,为此,军分区紧盯任务需求,坚持问题导向,从思想深处深挖细剖,查找出51个方面的问题,并列出具改时间、路线图,着力解决民兵队伍理想信念根基扎得不够牢、奋斗精神不够振奋、担当作为不够自觉等问题。他们先后指导温县、沁阳市人武部在“申亮亮民兵连”“宋学义民兵营”深入开展“新时代奋斗观”大讨论,引导广大民兵传承英雄精神,接续奋斗强军,沿着英雄的足迹前行。

“传承英雄精神苦练打赢本领,高举精神火炬矢志奋斗强军。”“八一”前夕,温县人武部组织民兵慰问“人民英雄”申亮亮父母,并前往申亮亮纪念馆参观见学,开展现场讨论交流。活动结束后,民兵们在留言簿上写下铮铮誓言。

军分区政治工作处领导介绍,为增强大讨论的针对性有效性,他们组织民兵参观“人民英雄”申亮亮纪念馆、宋学义故居等,邀请英雄后代、家人作报告,开展英雄故事大讲堂等系列活动。同时,他们总结推广“申亮亮民兵连”“宋学义民兵营”经验做法,将“新时代奋斗观”大讨论覆盖到全市基干民兵连和专业技术分队。

随着大讨论不断深入,该市民兵凝

聚起奋斗强军、实干出彩的思想共识,精神面貌焕然一新,练兵备战热情持续高涨。

抛砖引玉、编创铅丝笼、转移被困群众……连日来,该军分区组织各民兵专业技术分队开展实战化防汛抢险救援训练,锤炼应急应战能力。“未雨绸缪,以一万防万一”,参训民兵在大堤上庄严宣誓,将始终以奋斗拼搏精神锻造过硬能力素质,坚决保护人民群众生命财产安全。

浙江省温州市

“崇军月”系列活动内容丰富

本报讯 黄松光报道:7月31日,浙江省温州市双拥工作领导小组、温州市委宣传部、温州市军分区政治工作处、温州市退役军人事务局联合举办“崇军温州·同心奋进”文艺晚会,正式启动8月“崇军月”活动。

温州市曾5次被命名为“全国双拥模范城”。今年,该市将每年8月定为“崇军月”,重点开展“崇军关怀、崇军服务、崇军教育、崇军荣誉、崇军优惠”等系列活动,浓厚崇军氛围,聚力打造“崇军温州”品牌。

“八一”前夕,温州市崇军慰问活动陆续展开。各区县军地相关部门联合组织人员走访慰问100户温州籍戍边军人家庭,了解军人家属所需所盼,鼓励现役军人安心服役,走访慰问60名退役军人,帮助解决实际困难。此外,他们开展“情暖边防官兵”活动,将关心关爱送到驻军部队、边防基层连队官兵心坎上。

据介绍,今年以来,温州市退役军人事务局与市文广旅局、市民政局、联动保障部队温州医疗区联合建

设“崇军温州·繁荣文旅”“崇军温州·真爱到家”“崇军温州·红色义诊”三大品牌,开展系列文化服务进军营、医疗服务进军营、“爱心献功臣”、助学服务优待对象等活动,为“崇军温州”增光添彩。今年4月,温州市退役军人事务局和市关爱退役军人协会联合筹资建设“老兵暖心屋”,“八一”前夕,20余户困难退役军人家庭住进了暖心屋。

眼下已进入“崇军月”,温州市加大力度推出系列崇军优待举措。“聆听老兵故事 争做红色传人”主题活动正在全市火热开展,包含现役军人、退役军人及“三属”对象的市县两级优待目录已公布,“崇军温州”国防教育展厅正在对外开放,吸引全市大中小学参观学习。据了解,他们还将联合各高校退役大学生士兵志愿服务队开展崇军主题暑期社会实践活动,为因病生活困难的烈属和温州籍战时三等功、平时二等功及以上退役军人等购买医疗救助补充商业保险,引导社会力量积极参与拥军优属服务,浓厚全社会拥军氛围。



八一起义纪念馆 亮起灯光秀

8月1日晚,“光影八一”灯光秀在南昌八一起义纪念馆上演。流动的光影打在历史建筑江西大旅社外墙上,吸引众多游客驻足观看。

近6分钟的灯光秀分为“百年流光,红色丰碑”“风雨如晦,革命者来”“石破天惊,军旗猎猎”“薪火相传,强军强国”“初心如磐,致敬英雄”5个篇章,以光影为媒、建筑为幕,通过影像叠加在建筑物表面呈现千变万化的视觉效果,结合音乐特效,带领观众重温红色记忆,感受英雄城南昌的发展变化。

据介绍,灯光秀将在8月的每个开放日晚8时30分在江西大旅社持续上演。南昌八一起义纪念馆供图



江西省抚州市临川区 举办红色宣讲活动

本报讯 邱欣江报道:7月底,江西省抚州市临川区人武部联合区委组织部、区委党校举办红色故事宣讲活动,该区党政领导和全体专武干部参加学习。活动中,他们通过邀请地方党史专家授课辅导、开展趣味问答、观看红色电影等,提升红色教育质效。

安徽省涇阳县 拥军企业集中授牌

本报讯 张纯洁报道:近日,安徽省涇阳县举行2024年年度拥军企业集中签约授牌仪式。仪式现场,涵盖多个行业的20余家拥军企业签订拥军合作协议,军地领导为拥军企业授牌。签约后,拥军企业将为现役军人家属及其他优抚对象提供拥军优质服务。

云南省景洪市人武部探索征兵宣传新路子

“军歌擂台”赛激发报国情

本报讯 栗旭同、普玉航报道:“一身男儿血,满腔报国情,战士生来就为上战场……”近日,云南省景洪市人武部在夜市搭建的“军歌擂台”吸引不少本地群众和外地游客。

笔者现场看到,两张巨型征兵宣传海报分立在台阶两侧,中间的桌上放着一摞摞征兵宣传册和应征青年报名表。擂台上,8名参赛选手分列两旁,进行军歌对唱。

“举行‘军歌擂台’活动,旨在传播军正正能量,扩大征兵宣传影响力和覆盖面。”台下,市人武部领导一边为选手鼓掌,一边说起“军歌擂台”的由来。

西双版纳是热门旅游城市,地摊经

济活跃。一次,在饭后散步时,人武部领导注意到,街边一些年轻人拿着话筒唱歌,吸引不少人前来观看合唱。这一幕,启发了他的灵感。

他们决定,趁着暑假高校放假时机,带着相关设备、征兵宣传册等前往人流量较大的夜市,开办“军歌擂台”。

灯火璀璨,军歌嘹亮。经过激烈角逐,退役大学生士兵杨志刚坚持到最后,成为首位“擂主”。

台上比赛氛围热烈,台下征兵咨询处的人也越来越多。“我在外地上大学,

从家乡入伍和学校入伍有什么区别?”“大学毕业生服役有哪些优待政策?”……回复适龄青年和家长的问题,帮助适龄青年现场报名,征兵工作人员忙得不亦乐乎。

“这次贴近实际、贴近生活、贴近群众的征兵宣传,效果超出我们预期。”景洪市人武部工作人员介绍,活动开展仅一周,他们已发放征兵宣传资料7000余份,接受现场咨询1200人次,300名适龄青年现场应征报名,其中大学生报名人数超过75%。

征兵工作进行时



近日,南部战区陆军某旅邀请驻地学校师生走进营区参加军营开放日活动。曹继可摄